Chapitre 1 

LA TENSION ELECTRIQUE

Pour faire fonctionner un baladeur ou une lampe de poche, nous utilisons des piles. Pour les choisir, nous tenons compte de leur forme mais aussi de l’indication (4,5 V, 6 V) portée sur celles-ci. À quelle grandeur correspondent ces valeurs ?

Réponse : 4,5V et 6V correspondent à la tension délivrée par les piles. La lettre V signifie volt, c’est l’unité de tension
La tension  aux bornes d'un appareil électrique, c'est la différence d'état électrique qui existe entre l'entrée et la sortie de l'appareil électrique.  

On appelle donc tension électrique entre deux points A et B d'un circuit électrique, la différence entre les états électriques de chacun de ces points.

On la note UAB. 
I ) Mesure d'une tension (Voir livre p 12).

· La tension électrique se mesure avec un voltmètre.

Symbole :             _______

· Le branchement :

Un Voltmètre se branche en dérivation avec les deux points entre lesquels on veut faire la mesure.




II) Travaux Pratiques : Mesure d'une tension.


1. Protocole Expérimental : 
Soit le circuit suivant :

(Pour l'utilisation du multimètre en voltmètre : voir livre p 17)

Pour mesurer des grandeurs électriques, on utilise des multimètres. Peu encombrants, ils permettent de mesurer plusieurs grandeurs : la tension électrique, l’intensité du courant électrique ou la résistance électrique.

À chaque type de grandeur mesurée, correspond une fonction du multimètre. Pour mesurer une tension, on utilise la fonction voltmètre. Tous les multimètres fonctionnent sur le même principe : ils possèdent un écran sur lequel s’affichent les valeurs mesurées. Au centre du multimètre, le sélecteur permet de choisir la fonction voulue et le calibre correspondant. Chaque calibre indique la tension maximale qui peut être mesurée pour la position choisie du sélecteur.

Par exemple, sur la position 20 V, le multimètre est utilisé en fonction voltmètre et il mesure la tension électrique avec un calibre de 20 V (la tension mesurée ne devra donc pas dépasser 20 V sous peine d'abîmer l'appareil).  

Procédure à suivre pour la mesure d'une tension :

	· Tout d'abord, réalisez le circuit sur lequel on veut effectuer les mesures.

· Ensuite placez le bouton de calibre sur le plus gros calibre du secteur V= (Courant continu).

· Branchez un fil rouge sur la borne V (borne + du voltmètre par où doit rentrer le courant) et un fil noir sur la borne COM (borne - du voltmètre par où doit sortir le courant).

· Identifiez sur le circuit les deux bornes correspondant aux deux points du schéma (A et B par exemple).
· Placez le fil rouge (+ du multimètre) sur le premier point (A) et le fil noir (- du multimètre) sur le deuxième point (B). Pour mesurer la tension aux bornes d’un dipôle, il faut en effet brancher le voltmètre en dérivation (parallèle) avec ce dipôle.
Exemple : Pour mesurer UAB :

le fil rouge va sur A.

le fil noir  va sur B.

· Changez de calibre si c'est possible pour améliorer la précision de la mesure. Il faut donc que la valeur mesurée auparavant soit inférieure au calibre que l'on veut utiliser.
· Notez le résultat définitif. (Ne pas oublier de noter l'unité et d'arrondir le dernier chiffre, sans signification compte tenu de la précision de l'appareil).


2. Mesures : 
UAB = 
UPN =

UBA = 
UNP =

3. Conclusion : 
 
	UAB = -UBA 
UPN = - UNP


III) Tension aux bornes d'un dipôle isolé :
Compléter le tableau ci-dessous en indiquant les tensions mesurées aux bornes des différents dipôles.

	
	pile plate
	générateur
	lampe
	interrupteur
	moteur
	fil de connexion

	Tension
	
	
	
	
	
	

	Calibre choisi
	
	
	
	
	
	


Conclusion : 

La tension (mesurée) aux bornes d'un récepteur isolé est nulle (U=0V).

La tension (mesurée) aux bornes d'un générateur isolé est non nulle (U
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0V)

IV) -Tension aux bornes d'un dipôle placé dans un circuit

1. Protocole Expérimental : 
Schématiser à la règle et au crayon gris un circuit comprenant en série : un générateur, un interrupteur fermé et une lampe.

Schématiser ensuite deux voltmètres : l’un aux bornes de la pile, l’autre aux bornes de la lampe.

2. Observations :
Remplir le tableau ci-dessous en plaçant le multimètre successivement aux bornes des différents appareils. Il faut effectuer les mesures en circuit fermé, puis en circuit ouvert et elles doivent être le plus précises possible. Il vous faudra donc utiliser le calibre le mieux adapté.

	Dipôle aux bornes duquel on mesurera la tension
	Tension mesurée quand le circuit est fermé
	Tension mesurée quand le circuit est ouvert

	Le générateur
	
	

	La lampe
	
	

	L'interrupteur fermé
	
	

	L'interrupteur ouvert
	
	

	Un fil de connexion
	
	


3. Interprétation : 

La tension aux bornes du générateur est restée la même. Elle dépend peu du fait qu’il produise du courant dans le circuit ou pas. Les tensions aux bornes des fils de connexion et de l’interrupteur fermé sont très faibles. Par la suite, nous les considérons comme nulles. Par contre, la tension aux bornes de l’ampoule aune valeur conséquente quand elle est parcourue par un courant.
4. Conclusion : 

· La tension entre les bornes d'un générateur n'est jamais nulle.

· La tension entre les bornes d'une lampe est nulle en circuit ouvert ; en circuit fermé, elle est égale à la tension entre les bornes du générateur.

· La tension entre les bornes d'un interrupteur est égale à la tension entre les bornes du générateur en circuit ouvert ; elle est nulle en circuit fermé.

·  La tension entre les bornes d'un fil de connexion est toujours nulle.

IV) L’adaptation - Tension nominale, surtension, sous-tension (Voir livre p 13) :

Sur la lampe sont indiquées la tension nominale et l’intensité nominale
(ce sont la tension et l'intensité que l'on doit fournir à la lampe pour qu'elle fonctionne normalement).

On réalise les montages suivants :



	Eclat de la lampe 1
	Eclat de la lampe 2
	Eclat de la lampe 3

	
	
	


Conclusion : 

Pour qu’une lampe fonctionne normalement, elle doit être soumise à une tension proche de sa tension nominale. 0n dit que pour un fonctionnement optimal, la lampe doit être adaptée au générateur.

Si la tension fournie par le générateur est supérieure à la tension nominale, la lampe est en surtension.

Si la tension fournie par le générateur est inférieure à la tension nominale, la lampe est en sous-tension.

V) Tension dans les circuits en série :

1. Tension aux bornes de lampes en série : 
a) Expérience :


Soit le montage suivant :


b) Conclusion :  "Loi des tensions dans un circuit série" 

UAD = UAB + UBC + UCD
La tension aux bornes d’un ensemble de dipôles récepteurs branchés en série est égale à la somme des tensions existantes aux bornes de chacun d’eux.

Que l'on peut aussi trouver exprimée ainsi :

UAB + UBC + UCD = UPN
Dans un circuit série, la somme des tensions entre les bornes des dipôles récepteurs montés en série est égale à la tension entre les bornes du générateur.

c) Remarque :

UAB + UBC + UCD + UDN + UNP + UPA =0

2. Tension aux bornes de piles en série : 
Un appareil fonctionne souvent avec plusieurs piles. Comment sont-elles associées ?

Réponse : C'est en créant une association de piles en série en prenant soin de bien mettre en contact la borne + d'une pile avec la borne - de la suivante, que l'on peut obtenir une tension suffisante pour faire fonctionner l'appareil.


La tension entre les bornes d'une association de piles en série est égale à la somme des tensions entre les bornes de chaque pile.

Remarque : Une pile plate de 4,5 V est en fait constitué de trois piles rondes de 1,5 V montées en série.

Si on inverse le branchement d’une pile, cette pile est montée en opposition
U =  -1,5 V, elle risque d’être détériorée et l'appareil ne peut pas fonctionner normalement.
VI) Tension aux bornes de lampes en dérivation :

1. Expérience : 
Soit le montage suivant  :


2. Conclusion : "Loi des tensions dans un circuit en dérivation"
UAB = UCD = UPN
La tension entre les bornes de dipôles récepteurs montés en dérivation est la même : elle est égale à la tension entre les bornes du générateur.

L'essentiel à retenir absolument :
	· La tension se mesure avec un voltmètre monté en dérivation.

· Le symbole du voltmètre est [image: image2.png]


. 
L'unité de tension est le volt (V).

· Un appareil fonctionne normalement s'il est soumis à une tension égale à sa tension nominale. Sinon, il est en surtension ou en sous-tension.

· Dans un circuit en série la somme des tensions entre les bornes des lampes est 

	égale à la tension entre les bornes du générateur.

· Dans un circuit en dérivation, la tension entre les bornes de chaque lampe est égale à la tension entre les bornes du générateur.

· La tension entre les bornes d'un ensemble de piles associées en série est égale à la somme des tensions entre les bornes de chaque pile.
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Les unités :


L’unité de tension s’appelle le Volt. Symbole : V


On utilise aussi :





millivolt : mV    1 mV = 10-3 V  =   0,001  V.


kilovolt :   kV    1 KV =  103  V  =   1000   V.
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On mesure la tension aux bornes des lampes :





UAB ou U1 =





UBC = UDN = UPA =





UCD ou U2 =





UAD ou U =





UPN =
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On mesure :





UAB ou U1 =





UCD ou U2 =





UPN ou  U  =
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Le montage 3 sera réalisé par le professeur.





-     +





-     +





-     +








_1092410995.unknown

